

交通癱瘓惡化 救命車更遲

召喚達標率今年最低 消防指阻救援即違法



■因港島干諾道中/夏慤道一帶被佔領，車輛被迫轉行海港道，上班時段大塞車。黃偉邦攝

香港文匯報訊(記者 葉佩妍、文森)佔領行動持續，多區主要幹道仍被障礙物堵塞，導致昨日港島及西九龍的交通擠塞十分嚴重，更出現惡化跡象：車龍由上午7時便出現，高峰時港九車龍總長度達24公里。昨日救護及火警的緊急召喚達標率明顯下降，灣仔及銅鑼灣救護緊急召喚延誤最嚴重的一宗更超過25分鐘。消防處指出，任何阻礙緊急救援的物件或人士均屬違法，呼籲佔領者盡快清除堵路的障礙物。

運輸署助理署長蘇祐安昨日在特區政府跨部門記者會上表示，昨日港九的車龍於上午7時開始出現，較前日早半小時。由於港島主要幹道仍被障礙物堵塞，多區都出現車龍，上午8時半是交通流量高峰期，港九車龍總長度於上午9時達24公里。

車站「蛇餅」幾百人

他續說，港島及九龍區的交通擠塞仍嚴重，包括港島北一帶、窩打老道、加士居道往紅磡方向，車龍長10公里；香港仔的車龍長5公里；部分車站同一時間有幾百人候車。港鐵觀塘線、港島線及荃灣線，昨晨加強至兩分鐘一班車，已達極限。

蘇祐安表示，由於港島主要幹道仍被佔據，港九各區市中心的交通有可能癱瘓，希望市民繼續提早出門。但他明白，難以叫市民每天都提早出門，故希望示威者盡快清除堵路的障礙物。

塞車更早 時間更長

在昨日警方與消防處的聯合記者會上，交通總部高級警司李國忠昨日補充，金鐘及旺角的佔領行動，令港、九的主要幹道，於早上繁忙時段，短時間出現20.7公里車龍。中西區及天后的內街、東區走廊、興發街及英皇道昨日都出現擠塞情況，擠塞時間也比過往長；平日上午10時後，道路交通一般情況會回復正常，但昨日直到中午12時，龍和這一帶仍出現擠塞。

中區三分一召喚誤時

副消防總長梁偉雄表示，昨日有關救護及火警的緊急召喚到場時間達標數字

均有下降，是2014年以來單日最低。昨日中區有26宗救護緊急召喚，其中9宗超時約1分鐘至15分鐘，達標率為65%；灣仔及銅鑼灣區則有53宗召喚，其中11宗超時約1分鐘至25分鐘，達標率為79%，數字明確下降。

在火警緊急召喚數字方面，中區5宗召喚中，有3宗過時1分鐘，達標率僅為40%，而灣仔及銅鑼灣區的5宗召喚中，有2宗過時1.5分鐘，達標率為60%。港島區的救護緊急召喚整體達標數字下跌至85.44%，而火警緊急召喚則下跌至82.76%。

梁偉雄舉例說，消防處昨晨接報，麥當奴道有住宅發生火警，一隊消防隊伍於金鐘道及紅棉路時，曾落車與在場人士合力將路障移開，惟車輛仍要用12分鐘才到達火警現場，比系統預計慢6分鐘，可見路障對緊急救援有影響。根據消防條例，任何阻礙緊急救援的物件或人士均已違法，消防人員有權將障礙物移開，並呼籲佔領者離開各幹道。

■灣仔一帶多條巴士線停駛或改道，加上交通大塞車，修頓球場附近的上班一族等巴士望眼欲穿。黃偉邦攝

兩區小學復課 遲到佔一成



■聖公會聖彼得小學校長黎可欣表示首天復課過程順利。李穎宜攝



■小四學生吳同學說，停課期間心情緊張，擔心考試無高分。李穎宜攝

香港文匯報訊(記者 林心澄)「佔中」令中西區和灣仔區學校停課多天，繼中學前天復課後，小學及特殊學校昨日也復課。因多段主要道路仍被佔據，路面交通阻滯，不少校巴要繞路，導致很多學生遲到。位於薄扶林的一所小學有42名學生遲到，佔全校學生約一成。灣仔區一所小學有26名學生遲到，是平日的5倍。教育局表示，由於港島主要幹道交通仍受集會影響，局方經評估後決定兩區幼稚園今日繼續停課。

薄扶林區一所小學就讀小三生鄭同學昨日直言，自己因連日停課而感到不開心，「我成績不太好，停課令我不能學習」。讀小四的吳同學也表示，停課期間令他心情緊張，怕影響進度，考試不能取得高分。

叮囑車上勿喝水

小三學生家長李太則說，由於自己是在職媽媽，停課期間要平衡上班及家庭較為辛苦。一子一女分別就讀中西區及灣仔區兩間小學的林太說，停課期間學校有足夠支援，故不擔心子女學習，她特別叮囑於灣仔上學的女兒，乘搭校巴時不要飲水，以免在中途塞車時

要上洗手間。聖公會聖彼得小學校長黎可欣表示，復課首天過程順利，已改道的校車準時到達，只有數名學生遲了幾分鐘回校，情況可接受。黎可欣對教育局先讓中學復課，讓家能視乎情況作好準備才安排小學復課的做法感到滿意。

因校巴受塞車影響，薄扶林一所小學昨日共42名學生遲到，約佔全校學生一成。據校巴司機區先生說，昨晨由于干諾道西至西邊街一帶交通擠塞，比平日多5分鐘至10分鐘，學校特別因應情況更新點名系統，將遲到者視為正常上學。有住區外的學生需要先在灣仔下車，轉地鐵到上環，再由上環轉車迂迴回到薄扶林的學校。

在灣仔，聖公會聖雅各小學校校長張勇邦表示，昨日復課有26名學生遲到，是平日的5倍，包括有10多人因校巴塞車而遲到，情況可接受。目前，區內交通情況仍有待觀察，校方會酌情處理學生遲到。就補課問題，他說現時課程仍可調整和濃縮，會繼續與教師跟進和了解是否需要安排補課。

該校昨日又特別在上午的祈禱會上，為同學說明現時社會面對「佔中」風波。張勇邦解釋，小學生年紀差異大，未必明白整體情況，學校主要希望透過事件讓學生明白要和平表達自己訴求。

幼稚園繼續停課

教育局首席助理秘書長黃淑華昨表示，按昨日中西區及灣仔中小學上課情況，雖然學生已提早出門，但因港島交通受「佔中」集會影響而阻滯，不少人因而遲到。她表示幼稚園學童年齡較小，局方依學童適應及適切照顧作評估，認為今天復課不是好安排，但亦會密切留意兩區中小學上下課情況，再決定幼稚園復課安排。



■中西區及灣仔昨日復課，不少家長陪同子女上學。黃偉邦攝

佔領擾人 求助6宗

香港文匯報訊(記者 文森)港九的「佔領」行動持續，社會福利署昨日表示，大規模突發事件可能令市民有不同程度的情緒困擾，社署熱線近日共收到6宗與「佔中」有關的求助個案，全部屬輕微受困擾個案，毋須進一步轉介綜合服務中心或臨床心理學家。

社會福利署總臨床心理學家劉家祖昨日在政府跨部門記者會上指出，大規模突發事件，可能令市民有不同程度的情緒困擾，大部分是自然反應，會隨時間消減，但如持續超過兩星期就應尋求專業人士協助，同時也可自行舒緩情緒和減壓，包括深呼吸和聽輕音樂，並維持正常生活規律。

他表示，社署熱線近日共收到6宗與「佔中」有關的求助個案，全部屬輕微受困擾個案，毋須進一步轉介綜合服務中心或臨床心理學家。他建議市民近日應盡量避免與親友進行不必要的爭拗，「不需要在現在這時刻去證明自己的觀點是對的。」

民政事務局副局長許曉暉則在記者會上表示，求助個案顯示市民受「佔中」影響而積累負面情緒，人多聚集的地方亦會造成不同程度的風險，相信「負責任的和平示威應包括和平撤離，以體現真正的和平。」

「佔旺」區驚現「詐彈」

香港文匯報訊(記者 杜法祖)「佔中」行動至昨日已第十天，支持及反對陣營衝突不斷。在旺角示威集會區昨凌晨更發生虛報炸彈事件，警方大為緊張，到場搜索但無發現，正追緝一名懷疑虛報的男子下落。案件列作「浪費警力」處理，暫無人被捕。

虛報發現炸彈位置在旺角彌敦道664號惠豐中心至砵蘭街之間，正是「佔中」示威者佔領的彌敦道與亞皆老街十字路口。昨日凌晨3時35分，上址集會區仍有數十名示威者通宵聚集留守，警方突接獲一名男子報案稱在上址附近發現懷疑炸彈物體而大為緊張，立即調派警員前往現場調查搜索，但沒發現任何可疑物品。

警方追查報案電話來源，證實是在附近彌敦道563號交通銀行大廈對開一個公眾電話亭打出，遂派員前往調查，初步不排除是虛報，遂列作「浪費警力」處理，交由旺角警區刑事調查隊第二隊跟進。

旺角高風險 警適時行動

香港文匯報訊(記者 葉佩妍)警方及消防處代表昨日就「佔中」活動見記者。警察公共關係科總警司許鎮德指出，雖然有部分學生已撤離旺角，但仍有人非法佔領道路，加上支持者及反對者不時發生口角，增加發生衝突的機會，該區屬於「高風險地區」，故警方會在適當時候採取行動。

許鎮德昨日在記者會上表示，示威者連續多日非法堵塞旺角道路，對附近交通造成混亂，已令該區居民非常不滿。持不同意見的人士經常聚集於該區，不時發生口角，也有滋事分子挑釁，增加發生衝突的機會。他批評，有人組織及鼓勵他人於旺

角留守，是在罔顧他人安全。若發生衝突及混亂，他們需要負責任。警方會在適當時候採取行動，示威者特別是年輕人，應顧及自身安全，盡快移開堵塞物及和平離開。

澄清「臥底說」屬無理指控

由10月3日至今，警方在旺角拘捕共39人，36男3女，年齡介乎18歲至71歲，部分人有黑社會背景，調查仍然繼續。

另外，就有人在社交網站上載片段稱有警員混入群眾煽動一事，許鎮德強調「絕無其事」，完全是無理指控，對前線警務人員不公。警方會按實際情況，派軍裝或便裝警員處理，維持社會秩序。